

教育部等九部门发文 推动课程、教材、教学数字化变革

新华社北京4月16日电（记者 朱高祥 施雨岑）记者16日从教育部获悉，为开辟教育发展新赛道和塑造发展新优势，全面支撑教育强国建设，教育部等九部门发布关于加快推进教育数字化的意见，提出全面推进智能化，促进人工智能助力教育变革，推动学科专业数字化升级和科研范式变革。

教育部科学技术与信息化司司长周大旺表示，教育数字化是当代发展的必然趋势，它不仅是教育领域的一场技术革命，更是教育理念、教学模式、教育治理等方面的深刻变革。随着信息技术的飞速发展，数字化为教育带来了前所未有

的机遇，让优质教育资源能够更加公平惠及每一个学习者，为个性化学习、精准教学提供了可能，也为办好人民满意的教育奠定了基础。

意见明确，面向数字经济和未来发展，优化高等教育学科专业设置，超前布局数字领域学科专业，一体化推进人才培养、科技创新、技术研发和成果转化。面向先进制造业和现代服务业数字转型需要，动态调整职业教育专业，赋能产教深度融合。以人工智能技术推动科研范式变革，提高科研组织效率，提高成果转化效率，衍生学科增长点，助力建设一批新兴学科、交叉学科。

在推动课程、教材、教学数字化变革方面，意见提出，要完善知识图谱，构建能力图谱，深化教育大模型应用，推动课程体系、教材体系、教学体系智能化升级，将人工智能技术融入教育教学全要素全过程，推动科技教育和人文教育融合。

意见要求，推动各省（区、市）制定整体推进区域教育公平优质发展数字化解决方案，实现省内平台、资源、服务与国家平台互联互通。深入实施“同上一堂好课”、慕课西部行2.0计划、读书行动等，倾斜支持农村地区、民族地区、脱贫地区。

医保基金即时结算 已覆盖超24万家 定点医药机构

新华社北京4月16日电（记者 徐鹏航）记者16日从国家医保局获悉，今年1月至3月，医保基金即时结算覆盖定点医药机构24.67万家，拨付金额1657亿元。

其中，定点医疗机构10.47万家，拨付金额1574亿元；定点药店14.2万家，拨付金额83亿元。此外，各地协同推进即时结算和基金预付，2025年已预付基本医保基金723亿元。

今年1月，国家医保局印发《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》，提升医保基金结算清算效率，增加定点医药机构“现金流”，缓解其垫付资金压力，明确2025年全国80%左右统筹地区将基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算，2026年推广至全国所有统筹地区。

据悉，截至3月31日，全国24个省份实施医保基金即时结算。各地正选择多种方式推进即时结算改革，如河北、浙江、安徽、河南等省份选用提高拨付频次的方式，吉林、黑龙江、广西等省份选用压缩月结算时长的方式，北京、上海等省份选用按月预拨的方式。

今年一季度中国GDP同比增长5.4%



在荣成市石岛管理区修造船产业基地，加紧建造和维修的各类大型船舶。 新华社发

新华社北京4月16日电（记者 潘洁 张晓洁）国家统计局16日发布的数据显示，初步核算，一季度国内生产总值（GDP）318758亿元，按不变价格计算，同比增长5.4%，比上年四季度环比增长1.2%。

数据显示，农业生产形势较好，工业生产增长加快，服务业较快增长。一季度，农业（种植业）增加值同比增长4%；全国规模以上工业增加值同比增长6.5%，比上年全年加快0.7个百分点；服务业增加值同比增长5.3%，比上年全年加快0.3个百分点。

市场销售增速回升，固定资产投资稳中有升。一季度，社会消费品零售总额124671亿元，同比增长4.6%，比上年全年加快1.1个百分点。全国固定资产投资（不含农

业）103174亿元，同比增长4.2%，比上年全年加快1个百分点；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8.3%。

货物进出口保持增长，贸易结构继续优化。一季度，货物进出口总额103013亿元，同比增长1.3%。其中，出口61314亿元，增长6.9%；进口41700亿元，下降6%。

居民消费价格基本稳定，就业形势总体稳定。一季度，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.1%；全国城镇调查失业率平均值为5.3%。

居民收入平稳增长，农村居民收入增长快于城镇居民。一季度，全国居民人均可支配收入12179元，同比增长5.5%，扣除价格因素实际增长5.6%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入15887元，同比名义

增长4.9%，实际增长5%；农村居民人均可支配收入7003元，同比名义增长6.2%，实际增长6.5%。

“总的来看，一季度，随着各项宏观政策继续发力显效，国民经济起步平稳、开局良好，延续回升向好态势，创新引领作用增强，发展新动能加快培育壮大。”国家统计局副局长盛来运在当天举行的国新办新闻发布会上说，但也要看到，当前外部环境更趋复杂严峻，国内有效需求增长动力不足，经济持续回升向好基础还需巩固。

盛来运表示，下阶段，要实施好更加积极有为的宏观政策，做大做强国内大循环，充分激发各类经营主体活力，积极应对外部环境的不确定性，推动经济运行稳中有进、持续向好。

商务部等部门联合发文 促进服务消费提质惠民

新华社北京4月16日电（记者 谢希瑶 王雨萧）记者16日从商务部获悉，商务部等九部门近日联合印发《服务消费提质惠民行动方案2025年工作方案》，支持扩大优质服务供给。

工作方案围绕加强政策支持、开展促进活动、搭建平台载体、扩大对外开放、强化标准引领、优化消费环境等6个方面，提出48条具体任务举措，既涵盖了餐饮、住宿、健康、文化娱乐、旅游休闲、体育赛事等主要行业领域，也包括了旅游列车、空中游览、跳伞飞行、超高清电视、微短剧等新业态、新场景。

工作方案注重统筹国内国际双循环、坚持供需两端发力，通过“对外开放、对内放开”的办法，支持扩大优质服务供给。同时，坚持问题导向，聚焦“一老一小”等民生关切，针对性制定支持家政、养老、托育、健康消费等专项政策举措，更好满足人民日益增长的美好生活需要。

工作方案要求各地方、各有关部门加强政策协调和工作协同，提升服务消费提质惠民行动影响力，营造有利于服务消费发展的良好氛围。

新高！足金饰品报价每克破千元

新华社北京4月16日电（记者 陈云富 任军）随着国际金价持续上涨，以人民币计价的黄金价格连创新高。16日，多家品牌金店足金饰品报价突破每克1000元，市场普遍报价在每克1005元左右，再创历史新高。

近期市场避险情绪升温，伦敦现货黄金价格16日盘中一度升至每

盎司3270美元上方，4月以来，累计上涨近5%。受到带动，上海黄金交易所现货黄金价格盘中来到每克775元上方，上海期货交易所上市的黄金期货主力合约一度涨至每克777.36元，均创新高。

日前，高盛、摩根大通、瑞银等多家机构上调黄金价格的预期。分析人士认为，受美国关税政策冲击，市场

对美国经济衰退担忧加剧，传统避险资产美国国债大幅震荡，不少投资者将目光投向黄金。“市场不确定性较高，加上全球央行持续购金，对金价构成支撑。”贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳表示。

今年以来，以人民币计价的现货黄金价格已累计上涨约26%，接近去年全年涨幅。